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ПРИРОДНО-РЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ І РЕКРЕАЦІЙНА  
ПРИДАТНІСТЬ ОЗЕР ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Леонід Ільїн
завідувач кафедри готельно-ресторанної справи,  

туризму і рекреації
Волинський національний університет імені Лесі Українки,  

м. Луцьк

Актуальність рекреаційно-туристських досліджень та оці-
нювання природно-ресурсного потенціалу зумовлена: 1) знач-
ною поширеністю природних та штучних водойм; 2) від-
сутністю комплексної оцінки рекреаційного природного 
потенціалу акваторій водойм; 3) потребою обґрунтування 
раціонального використання рекреаційних і туристичних ре-
сурсів водойм, забезпечення розроблення оптимальних схем 
їх використання.

Високий рівень урбанізації, інтенсифікація промислово-
го й сільськогосподарського виробництва та комп’ютеризація 
сприяють зростанню потреб людини у повноцінному відпо-
чинку. Важливим чинником організації рекреаційної діяль-
ності та санаторно-курортного комплексу є озера. Здоровʼя 
відпочивальників залежить від стану води в озерах, які вико-
ристовуються з рекреаційною метою. Зростає спектр забруд-
нювачів (радіоактивні, токсичні, біологічні та ін.), які здатні 
завдавати значної шкоди не лише екосистемам водойм, але 
й здоров’ю людини. 

Для визначення рівня рекреаційної придатності озер за-
стосовують підходи з використанням інтегральних (загальних) 
і покомпонентних (окремих) оцінок [1, 3, 5]. Компонентний 
підхід містить такі критерії: медико-біологічний (безпека вод-
ної рекреації для відпочивальників), технологічний (наявність 



33

і можливість створення умов для реалізації конкретних видів 
відпочинку), психолого-естетичний (чисті пляжі й вода), від-
сутність домішок та ін. [3]. Покомпонентні оцінки є кількісни-
ми і якісними характеристиками взаємопов’язаного набору 
властивостей акваторії води, які визначають можливість реалі-
зації певних видів рекреаційної діяльності (контактні, безкон-
тактні, промислові). За покомпонентного оцінювання перелік 
окремих показників, які визначають можливість рекреаційно-
го використання води, залежить від мети дослідження і часто 
має неоднозначне трактування. Потреба застосування окре-
мих оцінок зумовлена тим, що оцінювати рекреаційну при-
датність води в цілому для відпочинку не можна, не оцінюючи 
окремі елементи, їхній склад і властивості.

Результати таких оцінювань дозволять кількісно оціни-
ти потенційні можливості водойм для реалізації конкретних 
видів відпочинку, а також виявити чинники, які обмежують 
рекреаційне використання озер та їхніх водозборів. Виявлені 
чинники сприятимуть установленню причин, за яких немож-
ливо використовувати природний рекреаційний потенціал 
озер, та розробленню заходів, спрямованих на поліпшення 
стану озер для розширення спектру рекреаційних послуг.

Для оцінювання рекреаційного природного потенціалу 
озер доцільно використовувати методику, яка містить такі 
головні блоки: характер рекреаційного освоєння природних 
і штучних водойм (екстенсивний, інтенсивний); структура ви-
дів рекреаційної діяльності (контактні, безконтактні, промис-
лові); система цільових критеріїв і показників якості водойм; 
комплексне оцінювання водойм для конкретних видів рекре-
ації; регіональне й басейнове зонування водойм та їхнього 
узбережжя [3].

На основі структури видів рекреаційної діяльності та спе-
цифіки місцевих проблем водойм (радіоактивне, токсичне, 
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мікробне забруднення тощо) формується система цільових 
критеріїв і показників, які за функціональним призначенням 
та внутрішнім змістом поділяють на загальні, особливі, специ-
фічні й індивідуальні [2, 4]. До загальних належать показники 
якості акваторії: гідрофізичні (вміст завислих речовин, про-
зорість, колірність), органолептичні (домішки, запах і смак 
води), гідрохімічні (водневий показник, БПК5, ГПК, розчине-
ний кисень), гідробіологічні (біомаса синьо-зелених водорос-
тей, вміст хлорофілу), кліматичні чинники. Особливі показ-
ники: специфіка сучасного радіаційного (Cs137, Sr90, ізотопи 
Pu239 та Am241), токсичного (Hg, Pb, As, Ni, Cd, Cu, Zn, Cr та 
ін.) і мікробного забруднення водойм. Специфічні показники 
потрібні для здійснення лише окремих видів рекреації: під-
водного плавання та промислових видів відпочинку. До них 
належать: кількісне та видове розмаїття іхтіофауни, біомаса 
підводних макрофітів. Індивідуальні показники регламенту-
ють технічну безпеку здійснення контактних і безконтактних 
видів відпочинку: морфометричні та літологічні показники 
(площа мілководдя із надводною рослинністю, глибина, ши-
рина, довжина і площа, площа заростання дзеркала водойми 
підводними макрофітами).

Усі цільові показники за рівнем їхньої сприятливості для 
відпочинку на водоймах поділяють на дуже сприятливі, спри-
ятливі, обмежено сприятливі та несприятливі відповідно до 
рівня, комфортності та безпеки який вони забезпечують [3]. 
У світі для встановлення ступеня рекреаційної придатності 
водних об’єктів найчастіше використовують методи, що ґрун-
туються на системі бальних оцінок, картографічному аналізі, 
системі біоіндикаторів. 

Проведені дослідження дали змогу запропонувати під-
ходи до оцінювання рекреаційних ресурсів водойм області та 
доповнити відомі методи оцінювання рекреаційних ресурсів. 
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Придатність озер до рекреаційного використання оцінюють 
на основі системи цільових критеріїв і показників та допу-
стимих величин характеристик. Дослідження водних об’єктів 
Волинської області засвідчує, що для більшості озер регіону 
характерні сприятливі умови для організації на їхній базі тих 
чи тих видів рекреаційної діяльності. Установлено, що 166 
озер (71,5 % від загальної кількості всіх озер) мають сприят-
ливі умови для купання; 58 озер (25 %) − сприятливі умови 
для організації відпочинку із застосуванням веслових човнів; 
на 43 озерах (18,5 %) можлива організація відпочинку із за-
лученням байдарок і каное та спортивних змагань із цих дис-
циплін; 52 озера (22,4 %) мають сприятливі умови для занять 
академічним веслуванням; 46 озер (19,8 %) є сприятливими 
для проведення рекреаційної діяльності, пов’язаної з вико-
ристанням водних лиж; 21 озеро (9,1 %) придатне для органі-
зації відпочинку із залученням моторних човнів і проведення 
змагань із моторного спорту; 46 озер (19,8 %) мають сприят-
ливі умови для організації відпочинку з використанням віт-
рильних човнів, про що свідчать показники озер (головним 
чином площа); 162 озера (69,7 %) сприятливі для організації 
пляжного відпочинку; на 39 озерах (16,8 %) доцільно органі-
зовувати підводне плавання (дайвінг, фрідайвінг), виходячи 
насамперед із показників середньої глибини озера та прозо-
рості води [2–3].

Отже, для визначення природно-ресурсного потенціа-
лу та рекреаційної придатності водойм доцільним є вико-
ристання покомпонентних та інтегральних оцінок, системи 
бальних оцінок та ін. Ураховуючи значну кількість різноманіт-
ність підходів, доцільними є розроблення та впровадження 
узагальненого науково-методичного підходу до оцінювання 
рекреаційної придатності водойм, у якому одночасно ви-
користовують різні аспекти (бальнеологічний, біотичний, 
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екологічний, естетичний тощо). Це сприятиме комплексному 
оцінюванню природно-рекреаційного потенціалу озер. 
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